

拥抱RCEP，奔赴更美好的未来

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

开放的青岛，又一次站在世界的聚光灯下。

6月28日至30日，2023年RCEP经贸合作高层论坛在青举办，RCEP成员国有关政府部门官员、驻华使节、贸易投资促进机构和商协会代表、经贸领域专家学者以及企业代表齐聚一堂，就RCEP与亚太区域经济一体化发展、国际航运贸易便利化、区域内产业链供应链融合发展、数字经济和绿色经济新机遇等议题探讨交流。

值得一提的是，6月2日，全球规模最大的自由贸易协定《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式对菲律宾生效实施，至此，协定对15个签署国全面生效，标志着全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区进入全面实施新阶段。

本届论坛是在RCEP全面生效实施当月，首个以RCEP为主题的国际性、高层级会议。和往届不同，本届论坛增设了投资贸易洽谈会板块，邀请RCEP成员国使领馆相关部门、机构、国内外商协会、企业，聚焦国家产业优势，宣传投资政策环境，推介重点企业，开展经贸洽谈。

正如论坛主题——“携手前行 共促繁荣”，如何在更广阔的市场中，打造国际经贸文化交流与高端商务要素集聚平台和特色载体，促进“流量”变“留量”，成为本届论坛的必答题。



■2022年1月1日，在RCEP生效落地青岛启动仪式上，青岛开出全国首份RCEP原产地证书、受理首笔出口退税申请。

崔冬妮 摄

巩固先发优势

开放是青岛的基因。

青岛开放的比较优势是对外面向“一带一路”、面向日韩，对内引领山东、引领黄河流域。2020年11月15日，历时8年，RCEP正式签署，全球规模最大的自由贸易协定达成，全球约三分之一的经济体量将形成一体化大市场。

当RCEP这一前所未有的机遇摆在所有城市面前时，与日、韩具有地缘优势、贸易往来优势的青岛大胆探索，落子先行——仅在RCEP签署15天后，就提出以邮轮港区为“核心”建设RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地，打造重点面向“10+5”国家的国际合作新平台，成为面向RCEP成员国深度开放发展的新支点城市。

2022年1月1日，RCEP生效落地，青岛举办RCEP生效落地青岛启动暨“中国·山东·青岛·日本·京滨”启航仪式，升级RCEP山东企业服务中心，开出全国首份RCEP原产地证书、受理首笔出口退税申请，RCEP山东企业服务中心APP上线，在全面开放新格局中走在前列。

一年来，青岛全面推动RCEP协定高质量实施，政策红利持续释放，促进与RCEP其他成员国贸易快速增长。顶格推进的RCEP试验基地建设也成效显著，中国北方国际油气中心、山东港口国际健康管理中心等重大产业平台，集装箱部落二期“海鲜大集”、源文化中心等商业文旅项目，中国港口艺术小镇等产教融合项目已相继落地；山东港口航运金融中心、世界之眼等项目建设加速推进。

在今年省两会上，省政府工作报告提出，用好RCEP机遇，深入开展“一业一展”“一国一展”活动，强化与日韩、东盟联系，加大中东、非洲等新兴市场

RCEP红利持续释放

为帮助企业扩大贸易业务，更深层次参与区域产业链、供应链融合发展，市北区以“组合拳”多维发力，让企业尽享RCEP红利。

在对外贸易领域，市北区发起成立RCEP商务服务共享联盟，在RCEP成员国设立合作办事处，为企业提供商务配套服务；打造RCEP集采易货中心，广泛吸引RCEP成员国的人流、物流、信息流、资金流，搭建高水平合作新平台。

其中，RCEP集采易货中心是基于贸易数字化数据标准化理念，以贸促链、区块链底层技术为依托，以数据为驱动力，以链接RCEP成员国采购供应需求为目标打造的外贸综合服务平台。中心还将对大宗标准监理服务，以解决贸易环节中必要的仓单信任、融资信任、运营信任、运输信任、检测信任等问题，提高大宗商品的时效流通效率，降低大宗商品市场的金融风险。

在对企服务领域，省级原产地签证技术联盟，聚焦RCEP经贸规则的“RCEP鲁贸通”外贸实务查询系统、聚焦RCEP经贸合作的综合性企业服务平台，RCEP成员国企业税收服务中心等多个“全国首个”助力市北区打造全方位服务新生态。

其中，全国首家聚焦RCEP经贸合作的综合性企业服务平台——RCEP山东企业服务中心，为全省3万多家外贸企业提供“一站式”服务，协助企业解决痛点堵点问题。

开拓，助力企业出海抢订单、拓市场。“市北区RCEP试验基地试水早、起步快，在工作载体、制度模式、机制创新等方面，一直敢闯敢试、走在前列。下一步，市北区将聚力提升制度型开放水平，推动产业集群和项目落地提质增效，高规格、高标准打造RCEP经贸合作高层论坛这一展会品牌和城市名片，为省市高水平对外开放和经济高质量发展作出更大贡献。”市北区委副书记、区长刘新学说。

全国首个RCEP成员国企业税收服务中心，聚焦贸易和法律争端等对外贸易热点难点，发挥成员单位和专家团队优势，按照国别、产业、出口模式、优惠类型等，创新协助跨境投资企业税收协定执行、税收争议调解等14项个性化服务，帮助企业用好RCEP政策红利，促进贸易投资便利化。

RCEP新一轮红利释放，青岛外贸韧性更强。据有关数据显示，今年1—5月，青岛外贸进出口总额3662.2亿元人民币，其中，对RCEP其他成员国进出口1385.3亿元，增长7.6%。今年一季度，青岛海关签发RCEP原产地证书2.4万份，出口享惠货值51.3亿元，分别同比增长90.3%和35.4%；认定经核准出口商35家，有关企业出具RCEP原产地声明928份，出口享惠货值3.6亿元。

打造RCEP经贸合作示范城市

对接协定机遇、提升贸易便利化、促进贸易投资成果落地、打造一流营商环境、加强宣介培训……RCEP生效实施以来，各地都在高位引领、顶格推动、抢抓机遇、寻求红利，一批富有成效的务实举措和创新实践成果涌现，推动更深融入区域大市场。

市北区是青岛掘金RCEP的主战场，为了巩固先发优势，变“先手”为“强手”，市北区已经联合专家智库，编制了《RCEP山东经贸合作示范区总体建设方案》，围绕货物贸易、服务贸易、投资合作、金融保障等7个方面，制定30条任务措施，为打造RCEP经贸合作示范城市“保驾护航”。

比如，通过“一国一策”、完善企业服务等举措加快发展贸易新业态，推动货物

贸易转型升级；通过建设“中日韩海上高速公路”，打造集约对流的国际陆路通道、拓展运能充沛的国际空中走廊等提升现代航运服务业能级，发挥多式联运物流网络集货效应；通过大力发展服务贸易、国际人力资源服务贸易、数字贸易等推动服务贸易创新发展；拓宽RCEP对外投资渠道，扩大区域投资合作；聚焦RCEP规则，通过灵活应用原产地规则、推进法律服务“集成化”、强化财税服务支持、开展RCEP信用培育专项行动、强化RCEP合规经营指导等打造国际一流营商环境；支持人民币跨境结算、推动供应链金融持续发展、建立汇率避险风险共担机制、搭建普惠金融服务平台；加强宣传推介，通过举办经贸交流活动、开展沿黄流域推介培训等扩大海外知名度。

“我们要利用3年时间，再探索、再突破、再发力，建成贸易便利、服务开放、投资自由、监管安全高效、国际影响力大、辐射带动作用强的新型自由贸易园区，形成一批可复制、可推广的先行经验，做实做好示范区。”市北区委书记高健说。

RCEP试验基地为青岛、市北带来的，不仅是产业链条的重塑，更是城市空间的重构，是城市的全方位更新。为了进一步激发开放的内生动力，放大RCEP试验基地的先发优势，深化港口资源整合，今年，市北区提出争创山东省“三区互融”典范区，组建总规模50亿元的“三区互融”产业发展基金，以“一年全面起势、两年深度互融、三年取得显著成效”为目标，围绕“强港、精园、优城”，摸索出一条创新驱动振兴老港区、发展新园区、复兴老城区的新路子。

共享新机遇，合作共赢。我们期待区域携手浇灌出的繁荣之花绚丽绽放。



■世界之眼效果图。

心揭牌暨线上APP启动及配置 & Ceremony for the Official Launching of APP



■2022年1月，RCEP山东企业服务中心APP上线。 崔冬妮 摄



■RCEP山东企业服务中心。 刘笑言 摄



■TEU集装箱部落等一批商业文旅项目相继落地。 修相科 摄

■市北区加快建设RCEP山东经贸合作示范区，争创山东省“三区互融”典范区。 修相科 摄

